

从纽约灭门血案 看美国

2013年10月27日,美国警方确认,纽约市一个华人社区26日深夜发生严重凶案,一名成年女子及其4个未成年孩子全部被杀死,其中1个孩子只有1岁。灭门惨案一出,华人世界一片震惊。被害者的一个表弟随后在现场被捕,他对此案供认不讳。他是福建人陈闽东。

陈闽东是一个非法移民,虽然在美国生活近10年,他却一直没有合法身份,“打黑工,逃避追捕”成了他的全部生活,于是,他羡慕表哥的各种“好”,极端扭曲的心灵最终使他痛下杀手。

其实,草根移民的生存困难越来越大,他们倾尽全力移民美国,却不能融入这个看上去美好的异国他乡,不论是工作还是生活都经历了巨大的落差、剧烈的震荡。

除了生计,文化上的难以融合,母语的无法割舍,与下一代人的隔膜,都让这些底层的移民更加难以适应他乡生活。由此带来的悲剧甚至是血案一再发生。

灭门惨案

福建的陈闽东2004年乘飞机来到美国,当时他只有16岁,进入美国后却一直未获移民局批准。据称,今年6月17日,芝加哥联邦移民法官对陈闽东下达驱逐令,而陈闽东为了留在美国开始四处躲避,以避免被驱逐出境。美国移民与海关执法局在一份声明中说,陈闽东从芝加哥住址“潜逃”后,已经成为一个“移民犯”,直到他在纽约被逮捕,移民局一直没有他的下落。

偷渡到美国后,陈闽东长期贫困,感觉“每个人都过得比他好”。他始终嫉妒表哥家看似成功的生活,也因为跟表哥一家的种种矛盾龃龉,最后,他动了杀机。

“比背叛来得更直接”,是陈闽东QQ空间的签名,首页是“子曰:打架用砖乎,不亦乱乎,照乎乎,乎死乎再乎”。空间里的留言,还有诸如“好男儿流血不流泪,打架打输也不能和家里人说”,“龙行天下,人不犯我,我不犯人,要打就来”,“打到你趴下,看你还敢嚣张不?”在文化程度不高的陈闽东看来,上述这些话语只不过是自我勉励的座右铭,但外人看出的却是他的暴力倾向。

五位死者在亲属的哀悼下安葬,在中国福州,凶嫌家人的日子也不好过,家中已多次被登门讨说法的女死者家属砸烂,房子里的租客也被赶出。陈闽东的父母和弟弟只好躲出去住在外村,这个欠有20多万元人民币债务的家庭,日子也几乎过不下去,亲友直言“他们已经快被逼死了”。

一个人的冲动,让数个家庭陷入万劫不复的深渊。

生计艰难

虽然已经移民或者偷渡到美国,但他们中的很多人两手空空,不懂英语,只能在餐馆或者工厂里打工。那些偷渡者为了还债,他们将生活成本压缩到最低,常常10多个人挤在一间小屋子里居住。多年后,许多人还清债务获得身份,就拿出“衣锦还乡”的派头,在家乡盖起豪华别墅,在同乡们羡慕的目光中掩盖当年偷渡打黑工的辛酸。

福建人安琪就是这些偷渡者中的一位。10年前,不满17岁的她辗转教书,历险半年,终于抵达美国。随后,安琪与早在1999年就已经进入美国的同一起获得绿卡,并结婚生子。目前,他们在纽约开了一家中式餐馆,餐馆里的伙计大多也是偷渡者。在纽约10

年,安琪没有看过“自由女神像”,没有回过国,天天工作12个小时,过着苦行僧般的生活。

恶性循环随之产生——与家人交流越少,丹尼尔能学到的中文就越少。直到有一天,他突然意识到,自己根本不了解父母,父母也根本不了解他。而正是在孩提时代就忘记的父母亲的母语,让这个问题变得如此严重。“我真正意识到,语言障碍让我与家人之间的联系出现隔阂,要解决这个问题,我就需要学习中文。”于是,在高中毕业后,丹尼尔选择到美利坚大学就读。在大学里,丹尼尔开始学习中文,他目前正在学习中级普通话,同时还在中国度过了一个暑假,参加社会实践活动。“直到最近,我才开始询问关于父母的情况,包括他们从哪里来,初到美国时的情况。他们告诉我,他们在20世纪80年代来到美国,当时几乎可以说身无分文。”丹尼尔说。

“很多人看到别人偷渡,也想方设法过来,结果发现远不是那回事,后悔也没有用了,只能混一天算一天。”曾在美国《侨报》做过3年记者的张凯说,“不过,这些年偷渡者越来越少了。”

母语之殇

除了生计,文化的难以融合,母语的无法割舍,两代人的隔膜,都让这些底层的移民更加难以适应他乡生活。

“中文几乎忘得一干二净”丹尼尔出生在纽约布鲁克林。丹尼尔由于忙着工作,曾把丹尼尔送回中国,与祖父母一起生活。在中国的几年内,由于祖父母都不会说英语,因此他一直处于中文的环境中。

直到丹尼尔4岁的时候,父母将他带回美国,随后一切都变了。在美国的公共教育系统当中,丹尼尔不得不面对“只用英语”的语言环境。他天天努力学习英语,避免自己无法赶上课程。而与此同时,丹尼尔的父母忙于工作,甚至连晚上和周末都无法休息,几乎没有与丹尼尔相处的时间。在这个过程中,丹尼尔的英语水平迅速提高,而中文则几乎忘得一干二净。

贫困导致家庭沟通减少

丹尼尔的父母亲1986年从舟山来到美国,两人出国前做海产品生意,受教育水平并不高,并且几乎不会英语。到了美国之后,父亲到餐厅洗盘子,母亲则在一家纺织厂工作。丹尼尔说,自己一度无法理解父母,并且羞于向他们询问相关的情况,“唯一知道的就是家里很穷,甚至需要救济才能度日。在这种贫困的状态下长大,总是希望能与家庭尽可能地保持距离。”

临床心理学家崔金东研究亚裔美国人已经长达10年。她指出,丹尼尔对家庭贫困状态的感受,与许多移民后代一样。

另一方面,这些移民后代又迫切希望融入当地社会。“他们看到周围其他孩子的基本情况,就会跟自己的生活相比较,然后就会把两者之间的差别归于语言、文化、父母亲等因素上,产生许多负面的想法。”语言人类学家莱特说道。



灭门案中的五位死者,分别是嫌犯陈闽东表嫂及表侄表侄女



陈闽东(中间白衣者)的极端和偏执同时毁了几个家庭

底层华人的生存困境

问题在于,像丹尼尔的父母一样,许多移民到美国后,为了摆脱贫困努力工作,结果导致与家人交流的时间减少,由此产生隔阂。

除了贫困之外,语言是另一个导致家庭隔阂的元凶。丹尼尔的父母不是不愿意与儿子有更多的交流和沟通,只是语言实在是个大问题。据丹尼尔介绍,他此前从不认为自己的家庭有多少乐趣,直到在中国见到家人后才改变了这种想法。“那段经历让我感到震惊,同时也让我意识到我应该去了解自己的父母,因为我此前完全不了解他们。如果连自己的家庭都不了解,又怎么能了解自己?”

对于整个家庭为他的付出,丹尼尔也不止一次想要表达自己的感激之情。只是,还没有熟练掌握中文的他无法确切地表达。不过,丹尼尔坚信,总有一天,他的中文水平能够让父母理解自己。

无法融入

纽约华人灭门惨案多多少少揭

开了一些生活在美国社会底层草根华人的面貌,从陈闽东在美国9年的生活,至少可以看出这些草根华人的生存困境。

能说是恶习,花天酒地是有钱人的事。但在美国嫖和赌却是地地道道的恶习,而且嫖和赌在华人社会底层人群中司空见惯。

美国中文媒体报道称,陈闽东喜欢赌博,还抽大麻,经常到一些大的赌场和华人地下赌场赌博。而陈闽东非常易怒,在赌场玩老虎机输钱后常会砸砸机器泄愤。

第三、娶老婆不易

很多非法移民一没有身份、二

收入不高,有几个人愿意嫁给这样的人?倒是女性占了便宜,有一些

来到美国的大陆女性,就为了一个

绿卡,千方百计地要嫁给美国人,七老八十无所谓,穷光蛋也行,但关键得有身份。

在陈闽东杀人案中,有一种说

法是,被害的表嫂李巧珍两年前给

陈闽东介绍了一个女朋友,在陈

闽东与女友举行婚礼后,该女子卷走了

包括婚礼礼金的所有财物逃跑。

有媒体称,陈经济状况不佳,为了

结婚,借了不少钱送给女方,女方

骗婚对其刺激很大,此后其精神开

始变得不好。一些非法移民为了有

个家,无奈只好花钱“买媳妇”,遇

到婚变就是人财两空。

第四、容易产生心理疾病

一些青少年到美国之前,在家

乡见到在美亲友寄钱回家等风风光

光无限,往往会对美国产生不切实际的

美好幻想,以为自己到了美国就会

变成一个“淘气包”。但来美之后,

发现亲属们原来赚钱要如此辛苦做

工,幻想很容易破灭。而一旦自己自

食其力,却发现在美国打工赚钱是

相当地艰难,身份不合法,就得像

“隐形人”一样生存。在巨大的经

济和生活压力下,这一人群很容易导

致心理问题,由抑郁转向极度敏感

或是情绪暴躁。有心理学家评论陈

闽东案时表示,一些华人移民有喜

欢和周围亲属相比的心理,总觉得

自己无能,产生愧疚自责,久而久

之产生心理问题,若走向极端,行

为失控难以避免。

第五、亲帮亲是好传统,但家庭隐私全无

很多华侨移民都有一个特点,对

于后来移民到美国的亲朋甚至是

好友都会帮一把,不论是提供住

宿,帮助找工作都讲究个亲情。

但有时这种亲情却被一些亲朋滥

用甚至被看成是天经地义,最后造成

家庭的正常生活秩序被打乱,甚至

发生了陈闽东杀人这样的惨剧。

陈闽东被并不富裕的表哥家收

留,人家这样做是考虑到亲情,但

这毕竟是人家的家,即使再亲也得

守住点分寸。

有报道说,在案发前两天,陈

闽东和他的“表妹”于家中在“一起”

的时候,被家中的孩子撞见并说了

句“表叔和表姑要结婚了”,结果陈

闽东很生气,随后将穿着短裤短袖

的孩子赶出门。

孩子的母亲李巧珍回到家看到

孩子被关在门外后,质问陈闽东这

是她的家,为何不让孩子进门。案

发当天,李巧珍打电话向婆婆(陈

闽东的姑姑)投诉“陈闽东把孩子

赶出门的事情,而婆婆听到李巧珍

的最后一句话却是那样的恐怖:

“他去拿刀了!”

综合《广州日报》、《新闻晚报》

消息

江苏联合拍卖有限公司联合拍卖公告 (公告编号:JN2013019P)

受法院委托定于2013年12月3日举行拍卖会,现将相关信息公告如下:

一、拍卖标的:南京云龙建筑机械制造有限公司位于南京市江宁区湖熟工业集中区的办公楼、厂房、土地使用权及机器设备等(参考土地使用权面积为16666.3m²,房产建筑总面积为6870.88m²,其中有证房屋建筑面积为6334.63m²,无证自建房

屋建筑面积为532.25m²),参考机器设备数量为189台。评估总价为1766.038万元。本次为第三次拍卖。

二、预展时间、地点:即日起接受咨询及标的现场预约集中看样。

三、拍卖会时间:2013年12月3日13:45

四、拍卖会地点:南京市江东中路265号南京产权交易中心

五、拍卖时间:2013年12月3日14:00

六、拍卖会时间:2013年12月10日上午10:30

七、拍卖会地点:南京市江东中路265号南京产权交易中心

八、拍卖会时间:2013年12月10日下午4:00

九、拍卖会地点:南京市江东中路265号南京产权交易中心

十、拍卖会时间:2013年12月10日晚上7:00

十一、拍卖会地点:南京市江东中路265号南京产权交易中心

十二、拍卖会时间:2013年12月11日上午10:00

十三、拍卖会地点:南京市江东中路265号南京产权交易中心

十四、拍卖会时间:2013年12月11日下午4:00